

EL JUEZ DE PAZ.

PERIÓDICO POLÍTICO SATÍRICO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

Por un mes en todas las provincias de España 4 reales.

Saldrá todos los juéves.

VERDAD Y JUSTICIA.

PUNTOS DE SUSCRICION.

Se suscribe en las librerías de Guasp, Colomar y Muntaner á donde se dirigirán los pedidos.

SIGUE LO MISMO.

Al ver que hace dias no nos ocupamos de los actos de los hombres grandes que componen nuestra corporacion municipal, nuestros lectores creerán que ya les hemos dejado sueltos para que vaguen á su capricho, libres del freno de la censura, por las fértiles praderas de la administracion municipal, ávidos de conquistarse el renombre de la fama impeccedera, y no hay nada de eso.

Como el rabadán habia ido á Valencia á ver los toros, y segun dicen malas lenguas, á estudiar el sistema de ingresos planteado por la corporacion municipal de la ciudad del Cid, dimos una tregua, esperando que el viaje le instruiria y á su vuelta enmendaria los muchos errores que ha cometido desde que en mal hora tuvo la humorada de hacerse hombre público, con el aditamento de partidario de la gorra frigia. No, no los hemos abandonado; los tenemos montados sobre las narices y su sombra nos oculta lo que de buena gana quisiéramos ver.

Pero viendo que las cosas siguen lo mismo vamos temiendo que el viaje habrá sido infructuoso y que nuestro ciudadano habrá visto que está mucho más adelantado que los modelos á quienes se proponia estudiar é imitar, y siendo así es probable que no quiera abandonar su antigua senda para tomar una nueva que de seguro no le dejaría tan benéficos resultados.

¡Olvidar á nuestro popular Ayuntamiento! Vamos esto es cosa que no cabe en humana razon, porque no hay enfermo que olvide ni por un momento la úlcera gangrenosa que poco á poco vá corroyendo todo su cuerpo. El

Ayuntamiento popular no es para ser olvidado. ¿Quién es el propietario tronado que olvida las cuentas que á última hora le presentó su mayordomo, las que por mas doradas que estuvieran en la superficie, encerraban en su fondo la mas desastrosa ruina? Ninguno.

Pasarán muchos años ántes que los contribuyentes olviden las famosas fazañas de los precursores del petróleo y de la fraternidad universal, porque los presupuestos futuros tendrán que estar adornados con una berruga que representará una parte del monstruoso déficit que á su salida nos legarán las eminencias que sin conocimiento de causa hoy desadministran los intereses municipales.

Y lo peor del caso será que esa berruga solo podrá desaparecer con abundantes friegas de oro acuñado, aunque sea con el busto del nuevo Rey, estraido de la agotada mina llamada bolsillo de los contribuyentes, cuyos accionistas ya se dán á perros con los dividendos negativos que trimestralmente les reparten á domicilio, los recaudadores por cuenta del tesoro.

No, no hemos olvidado á los que por obra y gracia del sufragio universal administran el municipio, á los que dedican fiestas á los héroes de la *Commune* mallorquina, malgastando miles de reales, mientras hacen escarnio y befa de nuestras mas preclaras glorias, negándose á rendir un tributo de admiracion á la virtud y al mérito.

No, no hemos olvidado al Ayuntamiento que administra sin presupuestos ó que á lo mas los forma en tiempo inhábil, repartiendo impuestos y creando arbitrios para cubrir presupuestos finiquitados ó que ya están en su semestre de ampliacion.

No, no hemos olvidado al Ayuntamiento que sin alegar siquiera una mala excusa se

incauta de la propiedad particular, negándose á toda indemnizacion.

No, no hemos olvidado á esos hombres que reparten tributos ilegales y despues de haber recaudado una parte de ellos se niegan á devolver á los espoliados lo que con las amenazas de apremio han sabido estraerles del bolsillo.

No, no hemos olvidado á los que prometian que no querian hacer pagar contribuciones y ahora las exigen por docenas.

No, no hemos olvidado á los que reparten una derrama por triple cantidad de la que necesitaban para redimir una quinta, y despues ni pagan á los sustitutos, ni rinden las cuentas que con insistencia les peden un dia y otro dia.

No, no hemos olvidado á los que en los azarosos dias de una calamidad pública, invocan el crédito de la propiedad y abusan de ese crédito de una manera desconocida en los anales administrativos, presentando por remate un balance de cuentas que está pidiendo á voz en grito un juez y un escribano.

No, no hemos olvidado esas obras emprendidas sin llenar ninguna formalidad, y sin pedir autorizacion á las autoridades encargadas de hacer entrar dentro del círculo de sus atribuciones á los Ayuntamientos.

No, no hemos olvidado esas contratas de servicios públicos hechas á puerta cerrada y en las cuales salen perjudicados los intereses del municipio.

No, nada de esto hemos olvidado, lo tenemos todo muy presente y con impaciencia febril esperamos á que llegue un dia en que haya un poco de moralidad que no sea de la conocida en la España de la honra, y en que á título de ganar unas elecciones no se negocie la impunidad de faltas que las leyes escritas castigan con el mas severo rigor.

Lo que tenemos no ha de durar siempre, porque en la tierra no hay nada estable y ha de venir un dia en que el Ayuntamiento de Palma tendrá que rendir cuentas, y entonces veremos si habrá quien les dé un bill de indemnidad á cambio de votos.

Nosotros creíamos de buena fé que en estos tiempos de moralidad progresista, bastaba que se levantara una voz denunciando una falta ó un abuso para que al momento se corrigiera, pero los desengaños han venido á probarnos lo contrario, porque hemos denunciado un dia y otro faltas y abusos graves, y ningun guardian de la moralidad se ha tomado la molestia de pedirnos esplicaciones, ni de depurar

lo que pudiera haber para que el público no saliera engañado.

Demos treguas. Siga el Ayuntamiento la senda que tan republicanamente ha emprendido, pero tenga en cuenta que á una estacion sucede otra y que no hay puerco á quien no llegue su San Martin, y perdone el modo de figurar.

Detrás del carnaval viene la cuaresma y tras del festin la abstinencia, y no creemos que el Ayuntamiento sea un sér superior para librarse de una ley general, ante la cual han tenido que inclinar su cabeza los mayores potentados, incluso el Gran Capitan, que á su vez tuvo tambien que rendir cuentas, peromas detalladas y con mas intencion que las que rindió nuestro Alcalde popular para justificar la inversion del millon tomado á préstamo para hacer frente á la invasion de la fiebre amarilla.

Cuando llegue la hora no faltará un fiscal que levante su voz acusadora pidiendo justicia, y entonces veremos si tambien se contesta con el silencio.

Adelante, ya que estais en danza bailad, el *cán-cán* os brinda, de todos modos ¿qué remedio os queda?

Tragar saliva y esperar.

Tal vez venga el reinado del petróleo y entonces, adivina quien te dió.

¡Oh! gloriosa revolucion de setiembre, ¡cuánta gloria te ván dando esas escrecencias que arrojaste al límpido cristal de tu superficie!



La Esperanza publica el siguiente balance de la revolucion que si de algo peca es de corto en la partida del DEBE. Aun así y todo, contiene bastante exactitud para que lo reproduzcamos:

«BALANCE.

Escitan los periódicos ministeriales al nuevo ministro de Hacienda á que haga un nuevo balance del Tesoro: tarea escusada, porque ese balance lo hizo recientemente, si no estamos equivocados, el Sr. Moret; y de todos modos, tarea fácil, porque si es larga en cuanto al *Debe*, es sencillísima en al *Haber*. *Haber*, lo que entre por ingresos, ó eventuales, ó ya empeñados. *Debe*, sus depósitos a los imponentes de la Caja, casi todas sus asignaciones de tres años al clero, todos los alcances á los contratistas de obras públicas, todos los sueldos del mismo período á los maestros, los haberes de los retirados y de las clases pasivas en provincias, parte de los intereses de la Deuda, caidos en 31 de diciembre de 1870: casi todos los intereses vencidos en 30 de junio de 1871, y además las letras giradas al descubierto, los pagarés, los billetes, etc. etc., etc.

Ahí tienen Vds. por tanto, hecho en un periquete, el balance del Tesoro; pero ¿quieren Vds, que hagamos otro ba-

lance? ¿Quieren Vds. que en punto á orden público, á moralidad, á justicia, hagamos un balance general, que comprenda todos los actos del gobierno desde 1868? Todo español puede, presentado el balance, ver si están justificadas sus partidas, y eso duplica su trascendencia. Así, pues, manos á la obra:

ORDEN PUBLICO.

LA REVOLUCION DE SETIEMBRE.

Debe.

Haber.

Los bombardeos de Cádiz, Jerez, Málaga, Valencia, Galicia;

Los fusilamientos de Montealegre y la Iglesiasuela el verano de 1869;

Las escenas de Valls, Cataluña y Aragon el otoño del mismo año;

La escodada de 1870 con el fusilamiento del maestro de Mendata, los consejos de guerra etc.;

Las batallas campales de todas las semanas en todos los pueblos de España, entre la tropa encargada de sacar las contribuciones y los contribuyentes;

Los asaltos de casinos, teatros y periódicos por la partida de la *Porra*;

Los motincejos, que, segun la cuenta de los periódicos llegan al número 2223;

Las acciones formales de los carabineros con los contrabandistas, y los asaltos de los merodeadores á las salinas;

Las matanzas y palizas de las últimas elecciones;

Los secuestros cotidianos sistemáticos y ya generales;

El asesinato de Prim;

La tentativa de asesinato de Ruiz Zorrilla.

Allende Salazar;

Su primo el de Bilbao;

Casalís;

Escoda

Carretero;

Lagunero;

Ezcarti;

Moreno Benitez;

La partida de la *Porra*, ó sea los maceros de la nueva dinastía, segun la frase del Sr. Castelar;

Los postes amarillos, segun la espresion del duque de Frias, aplicada á los guardias de Corps de los ministros, organizados por Rojo Ariás;

Las circulares de Sagasta;

Los discursos de Rivero;

La Constitucion que no se observa;

La ley de orden público que no se observa.

SALDO.

Ni ha habido ni hay orden, ni es posible que le haya.

MORALIDAD.

LA REVOLUCION DE SETIEMBRE.

Debe.

Haber.

El nombramiento del caballero Alonso de la Llave;

Otros *sic de cæteris*;

Los discursos de Figuero-

La doble liquidacion de la Caja de Depósitos;

El contrato con el Banco de Paris;

la en el Congreso y en el Senado;

El de Moret;

El de Ruiz Zorrilla á bordo de la *Villa de Madrid*;

Las indemnizaciones de *La Iberia* y demás compañeros ministeriales;

Los viáticos de D. Salustiano;

El armamento de los voluntarios llamados de la *libertad*;

Los jardines del ministerio de la Guerra

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

.

Los de tabaco de Moret y Figuerola;

Los misteriosos, de los que solo se conoce su existencia;

Los incógnitos, ó sea aquellos cuya existencia, sin otros particulares, se presume fundadamente;

Los pinos de Balsain;

Todo lo referente al real patrimonio y á la casa real;

La venta tarifada de cruces, condecoraciones, etc,

Los dobles sueldos de la partida de la *Porra*;

Los viajes de los empleados con las cajas y los fondos que les están confiados.

SALDO.

16.000.000.000 derrochados sin haber atendido á ninguna obligacion; sin haber botado al mar una fragata, ni abierto un camino, ni llevado á cabo ninguna obra pública.

JUSTICIA.

LA REVOLUCION DE SETIEMBRE.

Debe.

Haber.

La muerte de los presos de Andalucía, que hoy se reproducen en otras provincias, y el Sr. Cánovas llamó *asesinatos*;

Las 8.000 fojas de la causa de Prim y 700 procesados por la misma causa;

El sobreseimiento de la causa del teatro de Calderon, y el de los sucesos del 18 de Junio;

Los procesos de los señores obispos y de varios párrocos.

SALDO.

Aqui no hay administracion de justicia.

Palabras del ex-consejero de Estado de la revolucion setembrina, Calderon Collantes, en una de las primeras sesiones del Senado en la pasada legislatura.

«No vengais con ese estribillo insoportable de los tribunales, vosotros los que los formais á vuestro gusto para satisfacer vuestros rencores.»

Palabras de nuestro amigo el Sr. Vildósola en una de las últimas sesiones de las Córtes Constituyentes.

LIBERTAD.

LA REVOLUCION DE SETIEMBRE.

Debe.

Haber.

Mas de seis mil causas formadas á escritores sospechosos políticos, electores de oposicion, etc.

La amnistía que aun está por conceder...

SALDO.

Todo el mundo boca abajo: ¡Hurra, progresistas de la Tertulia! La España os brinda espléndido botín.

Por lo demás, presentado así el balance, para asemejar-nos á los progresistas haciéndolo todo al revés, pongámo-sle fin con la dedicatoria, reducida á las ménos palabras po-sibles:

AL PACIENTÍSIMO PUEBLO
QUE AUN SE LLAMA
EL PUEBLO ESPAÑOL.

REVISTA DE LA PRENSA HUMORÍSTICA.

Garrotazos.

Cuéntase que, al llegar D. Amadeo á la Granja, encon-tró en la habitacion para él destinada, un par de velas de sebo, tres tohallas, unas cuantas sillas de Vitoria y... nada mas.

Lo mismo, con poca diferencia, está alhajada la capilla de los sentenciados á muerte.

Solo faltaban allí el carcelero y el verdugo.

Cerca de él, sin embargo, es decir, de D. Amadeo, es-taba el Sr. Mochales que bien pudiera servir para lo pri-mero, y no muy léjos debia andar el general Serrano que ignoramos si sirve para lo segundo.

La Iberia dirige á Ruiz Zorrilla los mismos piropos que dirigia á Serrano é idénticos, también, á los que dedicó á doña Isabel cuando le pedia *por caridad* un Ministerio pro-gresista.

¡Qué papel el de *La Iberia* para envolver garbanzos!

Admiranse las gentes de que el Sr. Mochales no haya entrado á formar parte del nuevo Ministerio.

Pues no hay por qué, caballeros. D. Amadeo es un hombre muy previsor, y por si acaso se vé obligado á hacer testamento, quiere tener siempre á su lado un escribano.

¡Somos felices! La primera medida tomada por el nuevo Ministro de Hacienda, ha consistido en suprimir el trabajo durante la noche en las oficinas de su cargo con el plau-sible objeto de economizar el importe del alumbrado.

Esto nos recuerda las economías de cierto grande de Castilla que viendo su casa en el mayor apuro y preten-diendo introducir grandes reformas, dispuso que se apa-gase el farol de una escalera escusada que conducia á las caballerizas, quedando tan satisfecho como habrá quedado el Sr. Ruiz Gomez con su piramidal ocurrencia.

A proposito de luces: nosotros proponemos una gran reforma que dará verdaderas economías.

Suprimanse todas las luces de la coronada villa, que-dando por único farol el Sr. Rivero, que es un farol per-fectamente alumbrado.

¿En qué se parecen los progresistas á ciertos pordio-seros?

En que como éstos, esponen *sus llagas* al público á fin de *adquirir limosnas* para irse luego á la taberna á heber á la salud de las almas caritativas y *crédulas*.

Se atribuye al Sr. Zorrilla el propósito de acabar con los *esplotadores del ejército*.

Dícese que D. Amadeo ha dado orden de que se sus-penda el pago á los cesantes de la casa de la Plaza de Oriente.

De seguro que al dar semejante orden habrase dicho: «Si yo quedo cesante (cosa muy probable), no me pagarán tampoco, conque justicia por igual.»

En cierto palacio de Florencia reina un gran pánico en presencia del carácter que presentan los sucesos de España.

No se aflijan ustedes, que viva ó muerta les entregare-mos la criatura que nos regalaron.

El coronel Escoda ha amenazado á los redactores de *El Norte*, por no sabemos qué rumores que, segun dice aquel señor, han llegado á sus *orejas*.

Hé ahí un coronel á quien solo le falta el rabo para convertirse en mulo.

De hoy mas el de los *ardides*,
Sépalos la hispana tierra,
Se habrá de llamar ¡qué susto!
El hombre de las orejas.

Ruiz Zorrilla, hablando de la cuestion de Cuba en el Congreso, ha dicho entre otras cosas.

Todo cuanto tienen (los españoles) todo cuanto son, lo mandarán allí para defender su honra y la integridad del territorio.

¿Y por qué no ha dicho usted *lo mandaremos?*

¿O es que S. S. piensa hacer lo que el sargento Araña?

Esto no seria extraño porque los liberales progreseros siempre tuvieron por modelo á dicho personaje.

(*El Papelito Aragonés.*)

No es de todos.

—Oye Alifonsa, á qué tienes tú que hablar tan mal de ese hombre.

—Porque quiero y me dá la real gana; ¿lo entiendes?

—Pues es que delante de mi no te dará, porque yo no puedo consentir que hables así de él.

—¿Eres radicala?

—Soy lo que á ti no te importa.

—Pos á ti tampoco te importa que hable yo lo que quiera.

—¿Qué no? Lo que yo quiero es que me dejes en paz.

—Eso jamás, porque yo no puedo ver con buenos ojos lo que está haciendo.

—¿Y qué hace?

—Toma, cobrarse buenos millones solo por nombrar ministerios radicales, y á hacer viajes á la Granja.

—También es el rey.

—Será tuyo, pero el de los verdaderos españoles no es ese ni ménos pensarlo.

—Pos chica, él es mu bueno y mu liberal, y por eso le defiende.

—Ahí está el busilis, el ser liberal le da margen á que se tome la sarten por el mango.

—Pos entonces seremos como tú.

—Ya te contentarias tú con serlo, porque siquiera en mi partido hay muchos caballeros y muy decentes y con mucha vergüenza, lo que en el tuyo ¿que si quieres?

—En el mio tambien los hay.

—Si habrá, pero serán lo que me sé yo y muchos.

—¡No me insultes!

—No me quiero comprometer, que si no, me parece que los huesos tuyos iban á quedar mal parados.

—Porque eres una matona.

—Eso no es falta, pero tú eres una cobardona, al fin radicala y basta.

(Nuevo Papelito.)

Suposiciones.

Supongo yo, por ejemplo, que Ruiz Zorrilla acomete con decision y ardimiento inusitados la empresa de moralizar, nivelar, normalizar, etc., etc., etc.; me parece que suponer todo esto no es poco suponer: supongo que se dispone con el mejor deseo y con completa buena fe á publicar todos sus actos para que el pais los juzgue y la opinion general le conceda ó le niegue sus aplausos imparciales; á estas hipótesis siguen—como sigue al cuerpo su sombra— otras hipótesis desconsoladoras: si al examinar Ruiz Zorrilla los actos de sus predecesores tropieza con muchos miles de duros, cuya inversion no aparece justificada; si encuentra una de periódicos subvencionados, y estos periódicos son justamente de amigos suyos; si encuentra nombres de representantes del pueblo á quienes tambien se pagaba subvencion, y lee entre esos nombres los de antiguos compañeros—sigo suponiendo;—esta serie de suposiciones me obliga á sospechar que si esto sucediera—lo cual no es imposible—el presidente del Consejo de ministros tomara la determinacion prudente de aplazar indefinidamente el asunto con el propósito firme de no pensar mas en él.

Supongo que estudiando las hojas de servicios de los empleados encontrará ¡pues no ha de encontrarlas! la de tal empleado que apenas sabe firmar correctamente la nómina, la de cual otro que, con motivo de haber pertenecido á la *Partida de la porra*, tiene veinte mil reales de sueldo: hallará con diez, con doce, con veinte mil reales hombres cuyos méritos se reducen al de haberse batido en las barricadas, segun su propio testimonio, pues no hay otro alguno en pró de tal afirmacion, y aun cuando le hubiera; pero este tiene su apoyo en elevadas regiones, aquel es cuñado de un elector muy influyente y no puede ser desatendido, el de mas allá es primo de un primo del ministro y no pareceria bien que, atendiendo á las exigencias de la política, no se atendiese tambien á las obligaciones de familia.

Supongo que Ruiz Zorrilla mire en torno suyo y solo halle miseria, pequeñez, raquitismo en todo; pero inveterado, crónico: corrompido el organismo social, destruidos sus cimientos... entonces he de suponer tambien que dirá encojiéndose de hombros:

«¿Y á mi qué? ¿Vale esto la pena de que me indisponga yo con parientes y con allegados, con adversarios y con amigos?

¿He de lograr yo solo enmendar lo que tantos han hecho?

Ni he de ser eterno en el poder: otro me sustituirá tanto ma pronto cuanto mas me empeñe en remediar estos males; y qué habré sacado entonces? Haber perdido mis amigos, haber adquirido enemistades, haber minado mi existencia y que las cosas continúen como antes: ea, pecho al agua, rueda la bola, y el que venga atrás que arree.»

Supongo.....

.....
Pero aquí interrumpo el curso de mis suposiciones. ¿Quién sabe á donde me conduciria el empeño de continuar? El edificio cuyos cimientos están carcomidos vacila y cae. Vaya Vd. á saber si se aproximará el reinado del petróleo.

Seccion literaria.

APUNTES Y EPIGRAMAS.

Sébase quién es Calleja.

—Cierra al agua los caminos.
—(¡Qué maneras!) ¿Sabe usted Que de Palma los vecinos Se van á morir de sed?
—Morirán los reaccionarios; Nadie más.—Lo que usted fragua Dañará á sus partidarios...
—Los mios no beben agua.

El llanto sobre el difunto.

Los árboles de un bancal
Del moroso Pabló Ruiz
El alcalde Juan Portal
Hizo arrancar de raiz.
¡Si seria radical!

Economias.

Zorrilla tira del carro,
Y ahorrará algunas pesetas,
Si no se atasca en el barro
De la calle de Carretas

«Moralicemos el pais.,»

—¡Ola! ¿Qué hay de novedades?
—Veo que ha sido encargado Ayuso del negociado...
—¿De qué?—De universidades.
—No es posible. ¡Ca! Esa es grilla.
—¡Es un Bachiller!—¡Qué abuso!
—¡En Artes!—Y qué?—Y Ayuso Es paisano de Zorrilla!

Literatura progresista.

Un progresista de aldea,
Presidente en su lugar
Del club de *La Nueva Idea*,
Pasaba esta circular:

«Todo porquesista fino
(Y ante mí naide recula),
Mañana mesmo al Casino.
Hora .. al toque de la dula.»

Lo dijo Blas, punto redondo.

—Por el país erigido,
(Habla *La Iberia* ¡atención!)
SU TRONO está sostenido
Por la pública opinion.
Merced al fausto suceso,
Ya hay en España ¡oh delicia!
Honra, libertad, progreso,
Derecho, paz y justicia.
¿Quién le derriba ó le trunca?
¿Quién de agitarle es capaz?—
Lector, ¿has leído nunca
Epigrama tan mordaz?

Seguridad Individual.

—El porrista armado vá
De un garrote...—¡Habrá hotentote!
—¡Qué! Los porristas, Ferrá,
¿No son dignos de garrote?

BUENO Y MALO.

Pocas noticias tenemos del resultado de las elecciones del distrito de Inca y por lo tanto no sabemos que candidato es el que lleva la ventaja.

El del gobierno ha puesto en juego todas las influencias que podían favorecerle.

En algunos pueblos le han puesto el gorro frigio para que fuera más aceptable.

A pesar de todo, si el Sr. Gacías triunfa, de poco le ha de servir su triunfo.

Porque aunque vaya á ocupar un asiento en el Congreso, no tendrá tiempo de hacer la felicidad de la patria.

Lo sentiré, porque me parece que el Sr. Gacías cuando tiene pretensiones de subir tan alto, ha de ser porque tendrá planes y aspiraciones no menos altas.

¡Ah! ¡qué lástima será que no nos pueda probar que es una verdad aquello de que pierden fuerzas en mudando yerbas!

Buscando van salvacion
En las *arcas* del sufragio;
Señal que viene el diluvio
Y con él vendrá el naufragio.

* * *

El Sr. Socías y Caymari, que se presentaba como candidato á Diputado por el distrito de Inca, ha publicado un comunicado en el cual dice que retira su candidatura.

En otras elecciones publicó otro comunicado diciendo que no retiraba su candidatura.

¿Y qué?

Tentado estoy de publicar también un comunicado diciendo que retiro mi candidatura.

Los hombres de pró nos vemos precisados á dar satisfacciones al público, á nuestros amigos y á nuestros favorecedores.

Sacrificios por la patria y por la libertad.
Renunciar sin más ni más
Un triunfo cuasi seguro,
Francamente, es sacrificio
Que me parece algo duro.

* * *

Se dice que el Sr. Socías y Caymari trata de presentar la dimisión del cargo de sub-gobernador de Menorca que desempeña hace algún tiempo.

No lo apruebo.

Si es unionista, tiempo hace que debiera haberla presentado.

Si es cimbrío, no la debe presentar porque su nuevo partido está en el poder.

Hoy los maliciosos, si dá este paso, dirán que ha sido por despecho; clarito.

Yo no veo inconveniente, ni creo que se ofenda su dignidad ni su delicadeza, en que continúe en su puesto cobrando de la nación.

De todos modos ¿de qué se trata?

Raudo remontó su vuelo
Y hácia tan alto llegó,
Que al ir á tocar el cielo
En un abismo cayó.

* * *

El hombre del borrego vuelve á su embajada de París.

Mala señal.

Cuando él pone los piés en polvorosa, algo bar-runta.

¡Qué buen olfato tiene el Sr. Olózaga!

Cuando aquello del petróleo
Su embajada abandonó,
Ahora se va de España
Porque lo que viene olió.

* * *

Quieren hacer brigadier al Sr. Escoda y Canela.
¡Jesus!

Si tal sucede ¿qué harán los brigadieres del ejército español?

No sé, pero yo en su lugar, gritaría ¡viva la España con honra!

Esta por sí sola arde
Sin que la apliquen candela,
Porque va mucha distancia
De una escoba á la canela.

* * *

Leemos en un periódico:

¡Lo que hace el entusiasmo!

La Iberia está desconocida. El patriotismo dinástico que la enardece, sublima su lenguaje, siempre delicioso, pero, al fin, arreglado á las condiciones de la prosa ordinaria, y hoy revestido de las galas de la más poética inspiración.

Oigámosla:

«El trono de Amadeo I, elevado por el país, sostenido por la opinion pública, basado en el sufragio universal y rodeado de la aureola de la libertad y del derecho, de la

justicia y de la paz, de la honra y del progreso, (ni un arco iris) ¿quién es capaz de derrumbarlo? ¿Quién es capaz de atentar á él? ¿Quién es capaz de estremecerlo? ¿Los federales? El empuje de todo ese partido unido, en el edificio revolucionario, no produciría otro resultado que el que producir puede el *blando soplo de la suave brisa sobre el añoso y secular tronco de la corpulenta encina.*»

Hombre, eso de comparar el trono de D. Amadeo á un tronco de encina, es una figura un poco fuerte.

Siempre he dicho que *La Iberia*
Mataba á la situación:
Le hace daño, si habla seria;
Si en bromá, le hace traición.

*
*
*

A las clases pasivas se las ha dado la paga de febrero.

Lo que importa es que les den las dos pagas que tienen en descubierto del penúltimo año, que ya van dejando mal olor.

Entre Figuerola y Moret, los pasivos se han quedado en esqueleto.

Veremos lo que con ellas hace Ruiz Gomez.

El mas débil sufre mas,
La esperiencia nos lo enseña,
Porque del árbol caído
Todo el mundo corta leña.

*
*
*

El jóven pintor D. Ricardo Ankerman, ha obtenido por oposicion y por unanimidad de votos la plaza de profesor de la clase del natural de la Academia de Bellas Artes

Dícese que para darle posesion hay que vencer algunos obstáculos.

No sabemos cuales son, pero es de esperar que desaparecerán cuanto antes confirmándose el parecer del Jurado.

Justicia, justicia igual para todos.
Si en el certámen probó
Su aptitud y su talento,
¿A qué nos salen ahora
En querer darle tormento?

*
*
*

El mártes último dia de la Asuncion tuvo lugar una brillante fiesta cívico-religiosa en el caserío titulado el *Terreno*, en la falda del castillo de Bellver.

En la nueva iglesia se bendijo un cuadro de la Virgen, regalo del Sr. D. Manuel Samper, siendo padrinos la Srita. D.^a Francisca Lladó y Lladó y D. Teodoro Pou y Magraner.

No faltaron bailes, corridas, iluminaciones ni fuegos artificiales y el Sr. Samper repartió á los pobres algunas limosnas, lo que contribuyó á que la alegría fuera general.

La diversion fué completa.
Del político vaivén
Se va apartando la gente;
Hacen bien, porque esta cosa
Ya pasa de ser decente.

*
*
*

¿No hay pintores en España?

Segun dice un periódico al pintor extranjero Gamba, que no pasa de ser un artista mediano, se ha encargado por la comision de gobierno interior del Congreso, presidido por el Sr. Olózaga, un cuadro de grandes dimensiones, que representa la entrega de la corona de San Fernando, de los reyes católicos y Carlos V á D. Amadeo por manos de don Manuel Ruiz Zorrilla.

¿No es verdaderamente escandaloso el que se busquen pintores italianos para cuadros destinados al Congreso español?

«Llama la atención de los inteligentes, continúa el periódico, el precio fabuloso que se da por el cuadro, á saber, el de diez mil duros. En Italia será motivo de gran sorpresa, pues las obras de los mejores artistas no alcanzan allá este precio. No hace mucho tiempo una junta revolucionaria de Florencia encargó un cuadro de escena política, de grandes dimensiones, á Ussi, que es reconocido por muy superior á Gamba. Este cuadro, que figuró y fué celebrado en la esposicion de Paris, se ajustó en 12,000 rs. Italia juzgará como una primada los diez mil duros prometidos á Gamba.

Añádase á esto que se ha contratado el cuadro de Gamba sin haber presentado ni un mal boceto, que se le han dado dos mil duros anticipados y que se paga casi todo el resto antes de concluirlo, y será preciso convencerse de que los italianos creerán haber descubierto las Américas en España con la venida de la casa de Saboya.»

«En rigor, concluye, no es tan sensible que lo pinte un extranjero, por más que á ese extranjero dé el pueblo español, que se muere de hambre, la enorme suma de DIEZ MIL Duros.»

¡Diez mil duros por un cuadro!
Mucho dinero es ¡caramba!
No ha encontrado mala mina
El buen italiano Gamba.

*
*
*

Lo de Cuba vá bien.
Muy pronto saldrá para aquella isla una expedicion de 10,000 hombres.

Aten ustedes cabos.

El espíritu de la tropa que pelea en aquella preciosa antilla en defensa del pabellon español, es inmejorable.

Dícese que un batallon se ha pasado á las filas de los insurrectos.

Esto último no lo quiero creer, pero se dice.

Los filibusteros que viven en Madrid, que comen de la nómina y que á todas horas en Tertulias y periódicos hablan de política radical, han conseguido ya su objeto.

Han regado con sangre española el mejor florón de la corona de Castilla.

¿Y para esos españoles espúreos no hay castigo?

Dicen los que están pagados
Por oro filibustero:
Que se salven las doctrinas
Y que se hunda el mundo entero.

*
*
*

Segun dicen los periódicos de la córte hoy debe llegar á Madrid el príncipe Humberto de Saboya, hermano de D. Amadeo.

Con tan plausible motivo habrá fiestas y una gran revista militar.

¿Qué menos se puede hacer para obsequiar á un personaje tan allegado á la situacion?

Por un lado se derrocha,
Por otro se economiza;
Yo no salgo de mis trece,
La setembrina agoniza.

* *

Ayer y anteayer han sido dias de gran fiesta para el pueblo de Alaró.

Corridas de toros, bailes, músicas, procesion, fuegos artificiales, globos aereostáticos y qué se yo que más, han hecho la diversion de aquel pueblo y de los numerosos forasteros que de varios puntos de la isla habian acudido con el objeto de divertirse.

En la corrida de toros, en la que lidiaban varios jóvenes aficionados de esta ciudad, hubo una ligera alarma producida por el hundimiento de una tabla de la plaza, que no causó mas desgracias que el susto.

Los viajeros dicen que en Alaró ya no se piensa en política y que lo que quiere el pueblo es divertirse mucho y pagar pocas contribuciones.

Esto último está en el programa de la setembrina, pero no se cumple.

El pueblo se vá cansando
De política de gorra,
Y muy pronto enviará
La política á la porra.

* *

El Alcalde popular ya reparte las papeletas de una nueva contribucion.

La prestacion del jornal personal que habia sido suprimido por el Ayuntamiento de los tiempos onerosos.

Los que no querian hacer pagar contribuciones se portan como quién son.

¿Qué menos se podia esperar de su republica-nismo!

Digan ustedes que si hubieran prometido lo contrario, cargan con lo que nos queda.

Pueblo tonto, pueblo tonto,
Que ya te caes de viejo;
Si quieres mas libertad
Consulta con este espejo.

* *

Allá vá un telegrama modelo:

Escmo. señor: El señor ministro de la Guerra, en telegrama de esta fecha, dice á los capitanes generales de los distritos y comandante general de Ceuta lo que sigue:

A fin de que las tropas de ese distrito, Guardia civil y carabineros, puedan mejorar el rancho y solemnizar el primer dia de *su santo* (1) que S. M. la reina *pasa* (2) en España,

1. El santo del rancho, de la tropa ó de S. M.
2. Si pasa que pase.

disponga V. E. que se dé el plus de 4 rs. á los sargentos y 2 á los cabos y soldados, con cargo al presupuesto de Guerra. De real orden, comunicada por dicho señor ministro, lo traslado á V. E. para su conocimiento. Dios, etc.

Madrid 7 de agosto de 1871.—El subsecretario, J. Lagunero.

* *

Solucion á la charada del numero anterior.

En nombrándome á Rivero,
En seguida pienso en vino;
De aquí sin trabajo infiero
Que la charada es *Cal-vi-no*.

CATALINA.

* *

CHARADA.

Sin mi *primera* y *segunda*
Salir de Palma no puedo,
Son un verbo *las dos* juntas
E interjeccion de convenio;
Un verbo es *segunda* y *prima*,
Mi *segunda* el mismo verbo
Y otro verbo diferente
Y un pronombre... me clareo.
Tercia es letra; con *segunda*
Es verbo y... basta de verbos.
Si falto á la ortografía
Y al sonido sólo atiendo,
De vestir *tercia* y *primera*
Oh lector, guárdete el cielo.
Que los que hoy nos des gobiernan
Vayan á mi *todo* luégo.

La solucion en el número próximo.

DESPACHOS FILFA-GRÁFICOS

DE EL JUEZ DE PAZ.

INTERIOR.

Des que vino de Valencia
No dá señales de vida;
Dicen que ya vé su causa
Completamente perdida.

ESTERIOR.

En las nuevas elecciones
Se luce la radical;
Esta gente ya ha perdido
Timon y vela y fanal.

ALLENDE-EL-MAR.

Lo de Cuba va muy bien,
Insurrectos derrotados,
Y para acabar con ellos
Que vayan diez mil soldados.

El editor—FELIPE AMENGUAL.

Palma.—Impr. de Guasp.—1871.